
Az új Duna-híd, amely összeköti Révfalut Győrrel.

Ha valaki egyszer megírná a ma
gyar városok galériáját, a legszebb 
és a leghálásabb írói feladatot vé
gezné el. A magyar vidéknek annyi 
kincse és értéke van,. bogy Buda
pest, a főváros, mindnyájunk el- 
kapatott és dédelgetett kedvence, 
nem is sejti. A főváros, a maga 
szépségétől, nagyságától, gazdagsá
gától elszédülve, alig vesz tudomást 
a vidéki empóriumokról, amelyek 
pedig gyakran szerves összefüggés
ben vannak Budapest életével, hi
szen a vidéki városok, mint valami 
élő váröv veszik körül Magyaror
szág szívét, s amíg a kultúra fé
nyét ettől kapják, maguk földrajzi, 
gazdasági és forgalmi elhelyezke
désükkel mintegy kapui a világ
városi arányokban szétterpeszkedő 
házrengetegnek. A többi vidéki vá
ros közül is kiemelkedik fekvésé
vel, kultúrális és történelmi múlt
jával, nagy iparával és vasúti góc
pontjával Győr, Budapestnek nyu
gat felől a legfontosabb kapuja, 
ahol, mikor lihegve megáll a nem
zetközi vonatok mozdonya, a nyu
gati világvárosok és nagy birodal
mak üzenetét lihegi a várakozó fő
város felé.

Győr a Duna, Rába és Rábca ta

lálkozásánál, az áldott Kis-Alföld 
szélén terül el, mint a Dunántúl 
egyik leggazdagabb városa. Nevé
ben és köveiben régi századok em
lékei élnek. Nem hiába ma is a 
Nyugalol és Keletet összekötő or-
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szág- és vasutak egyik legfőbb ta
lálkozója, régente is a népvándor
lás útjainak fontos állomása volt. 
Kelta törzsek tanyázlak a mai vá
ros helyén, amikor jött Róma, a

nagy hódító és nagy építő, s a pan- 
nóniai hadi és kereskedelmi utakat 
mind az akkori Győr, Arrabona 
falain keresztül vezette. S mikor 
Ázsia egymás után lökte ki méhé- 
ből az új népeket, s azok a nagy 
történelmi hullámverésben nyo
multak nyugatra s kikezdték a vi
lág legnagyobb birodalmának vég
városait, még ez a nagy történelmi 
mozgás sem tudta elseperni a fo
lyók és rétek természetes találko
zását, s míg Nagy Károly kalapá
csa össze nem zúzta a hatalmas 
avar-gyűrűket, Győr helyén is ilyen 
gyűrű terpeszkedett s állítólag a 
város mai neve is innen szárma
zik. S természetes, hogy amikor a 
népvándorlás utolsó hulláma ma
gával hozta a lovas magyarokat is. 
a föld-, a fű-, a folyó-szerető nép 
is megállt a három folyó találko
zásánál, s az államalkotó Szent Ist
ván első tíz püspöksége között már 
ott van az episcopus Jaurinensis, 
a győri püspök is, hatalmas u ra
dalmakkal és nagy tekintéllyel, 
úgy hogy nem egy győri püspök 
vili a későbbi századokban fontos 
szerepet királyaink mellett az ál
lamkormányzásban, s a győri püs
pökség gyakran voll az utolsóelőtti
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Megyeház-utcai részletek Gyérben.

állomás az esztergomi érsekség 
felé.

Győr város életében egészen a 
legújabb időkig két vár: a püspök
vár és a stratégiai értelemben sze
replő város és vár vitte a vezető 
szerepet. Mig a püspökvárból a 
keresztény kultúra terjesztette a 
maga fényéi a Kis-Alföld szélén, 
a katonai vár ismét a népek ország
újának döntő szerepű tényezője 
volt. A magyar belviszályokban, a 
török hódoltság idején, a szabadság
harcok alatt Győr várának nevét 
gyakran jegyezte fel a krónikás, sőt 
Buda eleste után a keresztény kul
túra legszélső végvárává lépett elő, 
falain törtek meg a török hódító 
hullámok, s Bécs kapujának tekin
tenék. A kuruc-labanc csatározá
sok idején is ott szerepelt sokszor, 
hol az egyik, hol a másik fél stra
tégiai számvetéseiben, a magyar 
nemesség itt készül az utolsó in- 
szurrekcióra a világverő Napoleon 
ellen, a szabadságharc alatt az 
osztrák és magyar fővezérek sakk
húzásaiban forduló-bástya, s maga 
a későbbi király, Ferenc József is 
itt esik ál a tűzkeresztségen, mint 
fiatal hadnagy, a szabadságharc 
egyik legvéresebb csatájában. S 
míg a város ilyen történelmi sze
rephez jutott, falai tövén, a fala
kon belül mindig egészséges, dol
gos munka folyt, s Győr nem csak 
mint katonai, de mint polgári vá
ros is beírta nevét a magyar kul- 
lúnhistóriába. Ipara és kereske
delme a történelmi századokban is 
eleven volt, iparosai és kereskedői 
nyikorgó szekereken szállították az 
árut Bécsbe és Budára, fel Lőcsére 
vagy a dunai vontató-hajókon a 
Balkán felé. S bár a város kétszer 
is leégett két nagy tűzvész kövel- 
kezlében, mindig talpra állt, a győ
zelmes polgári és katonai öntudat 
mindig felemelte, s Mária Terézia 
bizonyára ezt az öntudatot akarta 
megjutalmazni, mikor 1743-ban a 
szabad királyi városok sorába 
emelte Győrt.

A város ma is azt a történelmi 
hivatást tölti be, mint régen. A 
püspökség, amely régente is isko
lákat, jóléti intézményeket, könyv

tárakat, templomokat emeli, a mo
dern Győrt is hasonló szellemben 
őrzi a magyar katolicizmus egyik 
fontos állomásaként, Fetser Aulai 
jelenlegi és az előd, Széchenyi Mik
lós gróf püspök munkássága ré
vén. Vizi-útjai, országútjai vala
mint a Grác—Szombathely—Buda
pest, a Bécs—Budapest—Konstanti
nápoly és a Bécs Sopron -Buda
pest vasútvonalak által az ország 
olyan fontos közlekeaési gócpontja, 
hogy vezet a vidéki városok közölt 
s egyedül csak Szolnok és Hatvan 
állítható ebből a szempontból mel
léje. Nyolc kerületét 52,000 lakos 
lakja, a legnagyobb társadalmi és 
felekezeti békében élve, Németh 
Károly főispán és az újonnan meg
választott polgármester vezetésével. 
A polgárság melleit igen nagy a 
munkás-társadalom is a városban, 
mert Budapest után Győrnek van 
a legnagyobb ipara az országban, 
hiszen 56 gyártelep kéményei ere
getik a füstöt a város területén az 
ég felé. Az ősrégi győri ipar fellen
dítését szolgálja az az iparcsatorna 
is, amely a gyárváros-rész mellett 
halad el és ömlik a Kis-Dunába, 
eleven ér-csatornaként ölelve át a 
munka negyedét.

A nagyipar és a sok gyártelep 
mellett Győr ékessége ázások köz
épület is, amely a «kék Dunántúl 
egyik legnagyobb városává avatja 
Budapest nyugati kapuját. Iilső 
sorban kell említeni a Püspökvá
rat és a székesegyházat, a pompás 
városházát, a sok templomot és a 
hivatalos épületeket. Mert Győr az 
állami hivataloknak is vidéki köz
pontja. Fiég csak az ítélőtáblát, 
a törvényszéket, az ügyvédi kama
rát, a tankerületi főigazgatóságot, 
a tanfelügyelőséget, az iparfelügye
lőséget, a fővámhivatalt, a pénz- 
ügyigazgalóságot, a gazdasági fel
ügyelőséget, a különböző kereske
delmi, ipar- és mezőgazdasági ka
marákat, a különböző ármentesítő

C sillá ro k  r é s z le t r e
előleg nélköl, olcsón, havi 10—20 pengős törlesztésre, 
készpénz IlMrítlirf fT ffbÜ 'T lftt Rökk Bzilárd-ntcal8.. 
árban U lU Illll U U f U U l t l  az iskolával szemben,

hivatalokat felsorolni, hogy el tud
juk képzelni, mennyi sok és szép 
középülete van a városnak. Gondol
junk ezenkívül a különböző vár
megyei és városi épületekre, a szép 
városi közkórházra, a közvágó- 
hídra és a tűzoltóság épületeire. 
Ks legvégül, mint a múltban, a je
lenben is nagy szerep jut a város 
életében és szépítésében a katona
ságnak. Győr békében is fontos ka
tonai gócpont volt s ma a ma
gyar honvédség egyik legnagyobb 
vidéki elosztó szerve, sok kaszár
nyával és katonai épülettel.

Azt a képet, amelyet így, szinte 
a madártávlatok elmosódott kör
vonalaival akarunk adni Győrről, 
nem fejezhelnők be stílusosab
ban, mint Budapest nyugati ka
pujának kullúrális rajzával. Régi 
igazság, hogy a nagy gazdagsággal, 
iparral és kereskedelemmel együtt 
jár a kullúrális felvirágzás is, kü
lönösen akkor, ha az eleven mate
riális élet fölött olt lebeg a lelki
ség történelmi szelleme is. Az ősi 
püspöki város már akkor is el volt 
jegyezve a kultúrával, amikor alap
jait a püspökök és káptalanok 
munkája rakta le. így lehel meg
érteni, hogy a városnak 20 elemi 
iskoláján kívül teológiai főiskolája, 
3 középiskolája, 2 kereskedelmi is
kolája, 5 polgári iskolája, 1 tanító
nő- és egy tanítóképzője, 2 szak
iskolája, több népművelési tanfo
lyama és szabadegyeteme is van. 
Két helyi napilap diktálja az ele
ven élet tempóját. Az írókat a 
Kisfaludy-kör tömöríti, a képzőmű
vészek szintén társulatban csopor
tosulnak, a zenei élet magas nívó
ját a Győri Ének- és Zeneegylet 
őrzi közel 100 éves múlttal, ké,t 
könyvtára közel 70.000 kötettel ren
delkezik, s a bencések gimnáziuma 
pedig ritka szép múzeumot rejt 
magában. A város színháza, amely 
a legrégibb vidéki kőszínház, nem
sokára 100 esztendős lesz, s ez gz 
egyetlen, záró megjegyzésünk is 
igazol ja ama beszámoló kezdő meg
állapításunkat, hogy az elkényez
tetett Budapest mennyire nem is
meri a magyar provinciák igaz 
értékeit.
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